

## Röszke egyedi tájérték katasztere

Ladányi Zsuzsanna, V. évf., SZTE TTK

Témavezető: Dr. Rakonczai János egyetemi docens  
Szegedi Tudományegyetem Természeti Földrajzi és  
Geoinformatikai Tanszék

Hazánkban a gazdaság fejlődése, az infrastruktúra terjedése, az ipar térhódítása miatt egyre több természetközeli értékes területet, a települések építészeti kulturális örökségeit áldozzuk fel, pl. autópályák vagy egyéb nagy beruházások számára anélkül, hogy ismernénk, vagy valóban értéknek tekintenénk azokat. Az egyedi tájérték kataszterezése azért különleges és fontos felmérés, mert nem csak botanikai, zoológiai és morfológiai oldalról szolgáltat adatokat, hanem a társadalom, és a kultúra remekműveit is rendszerébe sorolja.

Az egyedi tájérték pontos fogalmát az **1996. évi LIII. Törvény** 6. és 7. §-ban találjuk:

*„Egyedi tájértéknek minősül az adott tájra jellemző természeti érték, képződmény és az emberi tevékenységgel létrehozott tájalkotó elem, amelynek természeti, történelmi, kultúrtörténeti, tudományos vagy esztétikai szempontból a társadalom számára jelentősége van.”*

Kimondja, hogy az egyedi tájértékek megállapítása és nyilvántartásba vétele a nemzeti park igazgatóság feladata, azonban ezeknek sem pénzügyi, sem infrastrukturai keretei nincsenek arra, hogy ezeket megvalósítsák, ezért önkormányzatok, civil szervezetek végzik az értékmentő munkákat.

A rendszerezés alapjául a MSZ 20381:1999 számú magyar szabvány szolgál. A szabvány információkat szolgáltat az adatgyűjtés módszeréről, az adatfeldolgozásról, valamint irányt mutat tartalmilag és formailag ahhoz, hogy egységes kataszteri rendszer jöhessen létre. Az egyedi tájértékek 5 fő típusát határozza meg, számos alkategóriával.

A röszkei székhelyű Beretzk Péter Természetvédelmi Klub biztatására és segítségével, 2005. tavaszán kezdtem el az adatgyűjtést. Több hónap kitartó munkája szolgáltatta azt a temérdek adatot, amelyet végül is már kész cd mutat be. A kataszterezés során eddig 85 egyedi tájértéket mértünk fel, ezek közül két természeti területet azóta helyi védelemre javasoltunk.